

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 9763

Suscripcion en Córdoba. { Por un mes..... 2 Ptas.
{ Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba..... { Por un mes..... 2,50
{ Por trimestre... 7

VIERNES 24 DE NOVIEMBRE DE 1882.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIII.

LA CAPILLA DE VILLAVICIOSA EN LA MEZQUITA-CATEDRAL DE CORDOBA

(Continuacion)

Question era toda ella, sin embargo, de fechas: aquella Capilla se mostraba, ya correspondiese á uno ú otro siglo, ya fuese obra de uno ú otro Califa, como producto legítimo de las artes mahometanas, y sólo faltaba buscar el fin útil que cumplieron las tres capillas en el templo islamita, para que quedase definitivamente demostrada su progeñe arábica, en tal forma, que nadie fuera osado á dudar de ella; y mientras que Gayangos procuraba demostrar que la de San Fernando servia para hacer el pignon interior de la Mezquita (*al-icamáh*), algunos escritores extranjeros creian que estuvo destinada á anunciar las plegarias, ó para las explicaciones de la ley, ó para los cantores; Swinburne colocaba, en la destruida para la construccion del buque de la primera Catedral, el puesto del *Cadhi* de la *Aljama*; Madrazo creia de igual modo respecto de ella, afirmando que en la segunda—antigua Capilla Mayor, hoy de Villaviciosa—tenia su sitio reservado el Califa cuando no hacia de *Imám*, y Ramirez de las Casas-Deza, no recelando de la veracidad del citado embajador de Marruecos en la corte de Carlos III, aceptaba que la Capilla de San Fernando pudo servir para que los imanes discutiesen las cuestiones del Korán, afirmando por su cuenta que, además de este uso, por los balcones que acaso tuvo á uno y otro lado, podemos conjeturar que sirvió tambien de mimbars (1).

Injusticia sería en nosotros, por cierto digna de censura, el hacer del todo responsables á los escritores aludidos por el error en que incurrieron al tratar de conocer la época probable en la cual se labraron las tres supuestas capillas; porque, prescindiendo en general del desconocimiento que respecto del desarrollo de los artes españoles durante la Edad Media es imputable á los extranjeros, para quienes nada hay que sea extraño, los estudios arqueológicos en nuestra España no habian alcanzado—ni alcanzan todavía, por desventura, en cuanto contradicen los supuestos de la tradicion, tenazmente arraigada en el espíritu provincial—el desenvolvimiento á que han contribuido recientes trabajos y muy exquisitas investigaciones contemporáneas. Fuera de lo hecho por Girault de Prangey, Swinburne, Delaborde y otros, entre quienes no son para olvidados Murphi y Owen Jones—el arte mal llamado árabe era muy poco estudiado, y no podian clasificarse los restos de aquella cultura tal como después lo han sido por los insignes col-

(1) Ramirez de las Casas-Deza, loco cit.

boradores de la magna obra de los *Monumentos Arquitectónicos de España*, entre quienes, desde su comienzo, se cuenta el peritísimo D. Pedro de Madrazo. La historia, por otra parte, de la dominacion islamita en nuestra patria, estaba aún ménos esclarecida que lo está en los presentes tiempos, en los cuales sólo es dado al cultivador del idioma arábigo penetrar los misterios que guardan los escritores musulmanes, quienes, por no estar sus obras traducidas al español, no pueden ser consultados como debieran por los que al estudio de las ciencias históricas se consagran, produciendo lastimosos errores que, de todas veras, deploramos.

Así, pues, no hemos de insistir en la demostracion de aquellos, no sólo porque ya antes de ahora, aunque sin fruto, lo hemos intentado (1), sino tambien porque no lo juzgamos por completo pertinente en las presentes líneas. Circunscribiéndonos ahora á la Capilla de San Fernando, que es—como la única—que resta de las tres «que tenian en aquel sitio los árabes», cual decia el informe de 1644—la que por su vistosa y peregrina decoracion ha engendrado los anteriores supuestos, conviene á nuestro propósito dejar sentado que, extraviados á su presencia la mayor parte de los escritores á quienes arriba queda hecha referencia, por no comprender la naturaleza especial de los adornos que la cubren, y no sabiendo cómo concertar la filiacion musulme de la misma, segun ellos, con las noticias conservadas en el *Archivo Catedral*, y utilizadas en primer término por Ramirez de las Casas-Deza, mientras los unos la atribuan sucesivamente á Abd-er-Rahman III, á Al-Hakem II y Al-Manzor, otros, con mejor sentido, como el autor del *Indicador cordobés*, afirmaban que el estilo de construccion de este pequeño edificio no perteneció ya al romano y bizantino modificado, sino al morisco ó africano (2), y los revisores y anotadores de Guilhaubaud la creian coetánea del Alcázar de Sevilla y de la Alhambra de Granada.

Elegida, cual consta en los documentos consultados por Ramirez de las Casas-Deza, para Capilla Real por Enrique de Trastamara antes del año 1371, á fin de colocar en ella los cuerpos de Alfonso XI y de Fernando IV, siendo al propio tiempo sacristia de la Capilla Mayor ó de Villaviciosa, donde se han hecho los descubrimientos que motivan este nuestro actual trabajo, y con el fin, sin duda de que más cómodamente sirviese para este uso, se levantó su piso hasta cerca de los capiteles de las columnas (de los arcos lobulados de

(1) Véase el *Estudio histórico-crítico de la Mezquita-Aljama*, que precede á nuestras *Inscripciones árabes de Córdoba*.

(2) Ramirez de las Casas-Deza, pág. 182.

N. y SO. y resultó otra capilla inferior, que está abierta en los lados de Norte y Sur por tres arcos de semicírculos sostenidos de pequeñas columnas. «Desbarataron (prosigue el escritor citado) parte de la decoracion para poner castillos y leones de estuco alternados en la cenefa que hay sobre el piso, y colocaron á los lados del arco central del muro de Oriente escudos de Castilla y de Leon.» «El vano de los arcos de ambos testeros angostos (continúa) está cerrado por una verja de hierro y cancelas de cristales.» «Con tal alteracion, destruyeron inconsideradamente todos los adornos que decoraban los muros de esta pieza desde el suelo hasta el piso nuevamente añadido, por cuya mudanza y alteraciones referidas (concluye) no parece fácil sin estas noticias formar alguna idea del estado de esta sala en tiempo de los árabes» (1).

No habia, en realidad, fuera de éste, otro medio hábil para concertar la existencia de la memorada Capilla, como producto del arte mahometano y la noticia relativa á la obra ejecutada en ella por Enrique de Trastamara; pero así el diligente escritor aludido, como los que después de él han estudiado la Mezquita, ó no habian advertido, ó habian quizá menospreciado—prescindiendo de otro orden de consideraciones—una muy sencilla, pero muy elocuente inscripcion que en dos líneas de caracteres monacales de resalto, se leia y se lee en la hornacina del muro occidental, declarando textualmente:

ESTE ES EL MUY ALTO
RREY DON ENRIQUE
POR ONRA DEL CUERPO
DEL RREY SU PADRE
ESTA CAPILLA MANDÓ FAZER
ACABÓSE EN LA ERA DE
ME CCCC LX ANOS
(1371 de la Encarnacion.)

Enlazado intimamente este epigrafe con los que habia pretendido traducir en el pasado siglo el embajador de Marruecos en la corte de Carlos III, y que lejos de declarar que aquel edificio sirviese para que discutieran los imanes la ley, se reducian á frases de vulgar aplicacion en fábricas y objetos musulmanes y mudejares, muchos de ellos faltos de silabas y mal colocados y acusando el dibujo de los signos la natural decadencia de las tradiciones epigráficas entre quienes vivian hacia ya más de una centuria alejados de las naturales fuentes, reconcentrados á la sazón en el reino granadino de los Al-hameres y fuera de su propia atmósfera, ya que no podamos afirmar que olvidados de la forma gráfica de su nativo idioma, no era dable, ni en buena critica podia admitirse, que la declaracion del bas-

(1) Ramirez de las Casas-Deza, Op. cit., págs. 184 y 185.

tardo fratricida fuera despojada en absoluto de autoridad, ni que ésta tampoco se redujera á comprobar el ingenioso maridaje de las supuestas reformas y de la Capilla mahometana. Hermanábase con estrecho vínculo, por otra parte, con la decoracion total que enriquece aquella construccion, la cual es muy estimable y muy interesante fruto del *estilo mudejar*, que compartia con el estilo ojival, del que se amparaba con frecuencia, el dominio en las esferas del arte y de la industria, no sólo en el siglo XIV, sino en el XIII y en el XV; y como no es lícito en los actuales tiempos negar ni desconocer esta verdad, que hemos sido nosotros los primeros en proclamar, reivindicando la Capilla de Villaviciosa para el arte cristiano, no es permitido tampoco el creer que la declaracion sencilla, pero expresiva á pesar de su concision, hecha por Enrique el de las Mercedes en el epigrafe copiado, sea sino apreciada como documento de la mayor eficacia para convencerse de que la Capilla, toda ella, fué labrada del año 1.312 al de 1.371, como en la inscripcion se consigna.

Reconociendo con extrema sinceridad la fuerza de nuestras demostraciones, con respecto á la decoracion y á las inscripciones arábicas que atesora la antigua Capilla Real, y el error en que cayeron los que pretendian probar que era producto genuino, ó de la época de Abd-er-Rahman III, ó de la de Al-Hakem II, ó de la de Al-Manzor, pero dominado á su vez por la fuerza de la tradicion que nosotros contradecimos, con motivo de estudiar los descubrimientos realizados en la Capilla de Nuestra Señora de Villaviciosa durante el año de 1880, el escritor que ha fijado en pól de nosotros su mirada interrogadora en la que hasta 1236 fue Mezquita *Aljama* de Córdoba, no vacila, sin embargo, en sostener que, tanto la Capilla de Villaviciosa como la Real ó de San Fernando, son una de las tres que tenian en este sitio los árabes, segun decia el Cabildo en 1644 al desvanecido Felipe IV. Obra fué del bastardo de Trastamara la decoracion mudejar que reviste los muros y la cúpula de la última Capilla mencionada; obra suya son las inscripciones arábicas que en frisos, orlas, ventanas y colgantes se leen escritas, ya en caracteres cúficos, ya en caracteres africanos; obra suya es el zócalo de vistosos aliceres que calza los muros de Levante y de Poniente en aquel edificio; la inscripcion, por nosotros aducida, en que Enrique II declaraba haber hecho en 1371 la Capilla en honra del rey su padre, no miente en modo alguno: antes bien se concierta, corrobora y conforma el hecho de que el asesino de Pedro I mandó *hazer* la reforma de que habian los documentos del *Archivo*, y con ella

la delicada ornamentacion de estuco, sobrepuesta, que hoy seduce, admira y entusiasma en aquella parte levantada del templo.

Se continuará.

Noticias.

NACIONALES.

De *La Correspondencia* de España. y demás diarios de Madrid copiamos las noticias siguientes:

Tambien se han reunido esta tarde en una de las secciones del Congreso próviamente citados por el Sr. Carvajal, los diputados republicanos de dicha Cámara. Además del Sr. Carvajal, han asistido los señores Baselga, Pedregal y Gonzalez Serrano. El señor Labra no ha asistido por hallarse lijeramente enfermo.

En la reunion se han hecho nuevas declaraciones republicanas, y si bien se ha examinado la formacion de la izquierda dinástica, nada se ha acordado sobre la campaña parlamentaria que deberá hacerse, hasta otra reunion, á la que asistirá el Sr. Labra.

Carta recibida hoy de Huelma (Jaen) nos dice que en la noche del 18, y hora de doce á dos, fué robada la casa del alcalde de la poblacion, llevándose los ladrones unos 24.000 reales en metálico. El robo se ejecutó violentando con un trozo de viga la reja que está sobre la puerta de la casa, y cuando, después de cantar las doce, el sereno se alejó de allí. Los cacos aprisionaron á un pobre barbero que acertó á pasar, el cual fué conducido por dos de ellos á la puerta del cementerio, en donde tenian los caballos, que más tarde les sirvieron para evadirse de la persecucion de la justicia. Allí estuvo el infeliz, vigilado por un centinela de vista, que le dió dos duros y medio, sin duda para dulcificar su arresto y quitarle los deseos de fugarse.

La persona que escribe deplora el hecho y teme la repeticion en una comarca, cuya situacion es muy precaria, y espera que el gobierno fijará en ella su atencion.

Segun se ha dicho esta tarde por algunos fusionistas de los que mejor persiguen las impresiones políticas en todos los círculos, los disidentes, no por iniciativa propia, sino porque la prensa y los rumores del salon de conferencias les han hecho comprender su situacion en el partido embrionario, están sumamente disgustados de la pretericion y olvido de que son objeto, y en este sentido han hecho manifestaciones al señor Lopez Dominguez.

Los amigos políticos del señor don Estanislao Figueras, tratan de mantener la integridad de la agrupacion, y con

— 16 —

que hacia veinte, y entonces partiendo de este árbol en ángulo recto, se internó en la espesura: cincuenta pasos en linea recta: Grolles se detuvo de nuevo y volviéndose hácia Saturnino exclamó:

—Aquí está.

Saturnino le miró con asombro.

—¿Estás seguro de no engañarte?

—Segurísimo. En el colegio estudiaba geometria. ¿Ves esa encina? La reconozco por la rama que tiene tronchada por el viento, y que ya estaba tronchada en aquella época. ¿Ves esa otra encina que cuenta igualmente más de cien años?... Pues bien, de la una á la otra tiró una linea, ocupó el centro de ella, y tengo á mis piés el cofrecillo.

Mientras hablaba, Grolles habia sacudido de debajo de la blusa una palanqueta de hierro, pequeña como la mano, y con un mango de madera de veinticinco á treinta centímetros de largo.

Siempre prudentes, tendieron una

— 17 —

mirada en torno suyo, y convencidos de que nadie los espiaba, Grolles dijo:

—¡Manos á la obra!

Y se puso á escavar el suelo, mientras Saturnino, de pié á su espalda, seguia su trabajo con mirada ansiosa.

—¿No encuentras nada?—murmuró impaciente.

Grolles no contestó; siguió removiendo la tierra, y de pronto su palanqueta tropezó con un cuerpo duro que despidió sonido metálico. Los dos hombres se miraron con aire de triunfo; Saturnino se inclinó tambien para observar más de cerca, y en breve Grolles, removiendo una nueva capa de tierra, descubrió el cofrecillo que Saturnino con mano febril acabó de desenterrar. Incorporóse vivamente, ocultó el cofrecillo debajo de su blusa, y dijo:

—Ahora marchemos.

Y se alejaron rápidamente.

Veinte minutos después, estaban

— 20 —

nirse á Saturnino en su cuarto. El cofrecillo estaba sobre el velador.

—Ahora,—dijo Grolles,—es preciso abrirle.

—Podria evitarme ese trabajo, porque sé lo que contiene,—contestó Saturnino,—pero como se ha de abrir, lo mismo dá hoy que otro día.

Pues bien, abrámosle al punto,—dijo Grolles ya impaciente por conocer el secreto del cofrecillo.

—Sea; pero es un trabajo de importancia, porque hay que quitarle la soldadura. ¿Tienes la palanqueta?

—Aquí está.

—Necesitamos fuego.

Grolles salió precipitadamente y volvió con leña y carbon, encendiendo en breve un buen fuego en la chimenea. En aquel fuego pusieron candente el hierro de la palanqueta y de ella se sirvieron para derretir la soldadura, trabajo en que emplearon muy cerca de una hora. Por fin la tapa se abrió y Grolles lanzó una exclamacion, mientras sus ojos se abrian con ansiedad.

— 18 —

—¿Y lo creyó?

—Sin duda.

—¿En qué te fundas?

—En que con un poco de aplomo se hace pasar por verdad cualquier mentira.

—¿De modo que nuestro hombre iria á buscar el cofrecillo?

—Creo que sí.

—Y como habrán registrado el fondo del rio, y como además han corrido trece años, la marquesa ya no se acordará de esos papeles que creará arrastrados por la corriente al fondo de los mares.

Y al decir esto sus labios se abrieron con singular sonrisa.

—¡Está bien, todo va bien!—dijo completando su pensamiento.

Después se detuvo, cogió las dos manos de su compañero, y sacudiéndolas con ademán febril, exclamó sordamente:

—¡Hace trece años fuimos vencidos, acorralados, la fatalidad nos perseguia; pero á través del tiempo he

esta objeto se anuncia una próxima junta en Madrid de representantes del partido, para tratar del asunto. La circular dirigida á los comités de provincias salió en el correo de anoche, suscrita por el señor Rispa y Perpiñá.

—Los demócratas monárquicos siguen la propaganda de sus candidatos con entera independencia hasta ahora de los que puedan presentar los partidarios de la izquierda dinástica.

Se dará el caso de que luche en un mismo distrito un demócrata monárquico y un izquierdista.

—La *Tribuna* aboga por el establecimiento del matrimonio civil.

—Hoy se decía que quizás no se celebren más de dos recepciones en la presidencia del Consejo, una de senadores y otra de diputados.

—Ocupaciones perentorias han impedido á los Sres. Elduayen, Bugallal y Estéban Collantes, salir anoche para Antequera, si bien es probable que alguno de ellos acepte más adelante la amable invitación del señor Romero Robledo.

—Podemos afirmar que el malestar de alguna region de Andalucía preocupa al gobierno y será vencido con medidas reparadoras, ya iniciadas. En estos momentos se trata de condonar contribuciones, de escitar á los ayuntamientos para el fomento de las obras públicas, y de recomendar á la dirección del ramo la mayor rapidez en la preparación de proyectos que contribuirán al alivio de la mala época que sufren los agricultores y los que viven de jornal diario.

Repetimos que su desgracia la sienta el ministerio y que será remediada.

—Esta tarde se insistió por algunos ministeriales, en que, juzgando con detenimiento y sin pasión cuanto se hace para organizar la izquierda, aun tendrá el Sr. Sagasta que agradecer bastante la iniciativa del Sr. Martos, por su protección hacia el nuevo partido mas bien parece el golpe de gracia que el pensamiento *disidente* necesitaba.

—Un consejo que el órgano del señor Martos, el *Progreso*, da á la izquierda dinástica:

«No le conviene, pues, aparecer codiciosa de mando, rompiendo en implacable lucha con cuanto se le oponga al paso, sino ensanchar por la moderación las simpatías de su justa causa, hablando en el Parlamento y fuera del Parlamento á la manera de quien desea ganar á los irresolutos y convencer á los hostiles, no en beneficio de pequeñas codicias, sino de elevadísimos intereses. Si el actual gobierno entra por el camino de las reformas, la izquierda no debe rechazarlas solo por ser del gobierno, ántes al revés, pedirle otras nuevas, como por ser su complemento, viniendo así á suavizar poco á poco las distancias y á trocar en armónico concurso el infuencioso pugilato. Obrando de otra manera, no solo se divorciaría de la lógica, sino del éxito, por añadidura.»

—Esta tarde celebraron una estensa conferencia en casa del Sr. Montero Ríos los señores duque de la Torre, general Lopez Dominguez, Moret y el dueño de la casa. La reunion, como indicamos ayer, ha tenido por objeto ocuparse en la cuestion de organizacion de la izquierda liberal, singularmente en lo que se refiere á los comités provinciales y locales.

Examinado ampliamente este asunto, parece se acordó adoptar un punto de vista general, en virtud del que, allí donde se hayan formado ó se formen comités de la izquierda liberal y á la vez existan comités demócratas dinásticos, se fusionen unos y otros y constituyan uno solo; en las localidades donde no existan más que comités de correligionarios del Sr. Moret, estos representarán la izquierda liberal, ampliándolos, si fuese preciso, con algun nuevo elemento.

Respecto de la fecha de la junta general de diputados y cenadores, no se adoptó acuerdo, dejando el señalamiento del día á la próxima reunion, á la que concurrirán los Sres. Balaguer, Becerra y algunos más notables del partido.

—Declaracion de *La Epoca*: «Nosotros no estamos enamorados de la Constitucion de 1869, ni muchísimo menos, y opinamos que la izquierda dinástica haria bien en no provocar cambios constitucionales, recordando lo que dice el *Temps* de que las Constituciones valen lo que valen los hombres encargados de aplicarlas.»

EXTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

El Haya, 21.—Se han reanudado las negociaciones para el tratado de comercio entre Holanda y Francia, creyéndose que darán en breve un satisfactorio resultado.

Paris, 21.—Se asegura que el gobierno francés no acepta la presidencia de la comision de la deuda egipcia ofrecida á Francia por Inglaterra en compensacion de los derechos que tenia aquella en la intervencion de Hacienda.

Esta semana se reanudarán las negociaciones para el tratado literario entre Francia y Alemania.

El *Daily-News* publica hoy un despacho de Berlin dando cuenta de la entrevista entre el principe de Bismark y el Sr. Giers, ministro de Relaciones Exteriores de Rusia.

Dice que hablaron principalmente de la situacion de Francia á causa de los manejos revolucionarios, y de la conveniencia de impedir su desarrollo en el resto de Europa.

El *Times*, hablando de los proyectos colonizadores de Francia en el continente africano, dice que Inglaterra no ve con envidia estas pequeñas empresas.

Añade que la cuestion de los residentes ingleses en la isla de Madagascar no puede tener importancia, pues confia en que los derechos de los súbditos británicos serán bien garantidos por las leyes francesas.

Londres, 20 (recibido el 12).—Un despacho de Liverpool dice que se han recibido allí noticias del Congo que alcanzan al 7 de octubre último.

Segun ellas un mensajero procedente del alto Congo trajo la noticia de que la estacion fundada por el explorador americano Faunley en las orillas de dicho rio habia sido atacada por los indígenas quedando gravemente herido el jefe de dicha estacion.

Paris, 22 (recibido el 21).—La comision de presupuestos ha decidido esta tarde no reducir el presupuesto de Obras públicas, lo cual dará lugar á un déficit

que deberá cubrirse por medio de la deuda flotante.

Esta noticia ha producido penosa impresion en la Bolsa.

Paris, 20 (recibido el 21).—Cámara de diputados.—Continúa la discusion de presupuestos. Los radicales presentan una enmienda pidiendo la supresion de la embajada francesa cerca del Vaticano.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Duclere, se opone enérgicamente á esta enmienda, la cual, puesta á votacion es desechada por la Cámara.

Correspondencia particular de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 22 de Noviembre de 1882.
Sr. Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA:

Mi querido amigo:

Sigue siendo el Sr. Martos el punto de vista de todos los hombres políticos. Ayer tarde á última hora el jefe de los progresistas democráticos celebró una entrevista con el Sr. duque de la Torre, en la que este último trató de convencerle para que de una vez se inclinase á la izquierda, ó mejor dicho reconociese á la monarquía. Inútiles fueron las observaciones que hizo el duque para que el Sr. Martos hiciese una declaracion explícita y terminante, pues tan solo logró del eminente orador un ofrecimiento condicional y remoto.

No por esto el duque desmaya; confia en que muchos elementos le rodearán y constituir un partido fuerte y de popularidad.

Los demócratas dinásticos están bastante reacios, y los amigos del Sr. marqués de Sardoal han decidido no ingresar en la izquierda, abandonando en momentos oportunos á su jefe el señor Moret.

Todo son dificultades, nacidas de las incompatibilidades personales que dividen y merman las fuerzas de todo propósito patriótico.

En cuanto al Sr. Navarro y Rodrigo continúa lo mismo, sin resolverse á nada esperando el Dios éxito.

El salon de conferencias del Congreso estaba algo desanimado esta tarde aunque hallábase allí los señores Balaguer, Linares y otros disidentes. Para resolver este problema es indispensable la apertura de Cortes.

La confusion que se nota es tan grande que nadie sabe si la fórmula quedará reformada ó no.

Un suceso bastante triste ocurrió esta mañana en uno de los extremos de Madrid, que llenó de consternacion al vecindario.

En el cuartel de los Doks, se hallan alojados dos regimientos, uno de caballería, otro de artillería y dos batallones de infantería. En el momento de pasar revista, y cuando se disponia á salir la artillería con direccion al Pardo, estallaron dos cajas de municiones, ocasionando un ruidoso estrépito. La confusion era indescriptible; hallábase en el suelo multitud de soldados bañados en sangre. Los cascos de los proyectiles habian derribado dos tabiques y amenazaba ruina una de las tapias.

Trascurridos algunos minutos y cuando se habia convencido la fuerza que el polvorin no ofrecia peligro alguno, se

rehicieron un poco los ánimos y acudieron á socorrer á los heridos.

El número de víctimas asciende á 19, la mayor parte de ellos graves, muy especialmente el comandante señor Belostá y dos Tenientes.

Telegráficamente se dió aviso al capitán general y ministro de la guerra, quienes dieron parte al rey de la catástrofe que acababa de suceder y del gravísimo peligro que habia corrido la vida de unos 2000 hombres que se hallaban en el edificio, si por una casualidad la explosion aconteciese diez metros mas hacia la izquierda, donde se encuentra situado el polvorin.

Los heridos fueron trasladados en camillas al hospital y atendidos con la mayor solicitud.

A última hora se dice que á algunos soldados se les acababa de administrar la union.

A parte de esta triste noticia poco tengo que decir á V; la cuestion de la vice-presidencia parece estar zanjada. El señor Angulo será elegido para una de ellas.

El Corresponsal.

Gacetillas.

—**Actos religiosos.**—Mañana en la tarde bendecirá la capilla de los Santos Mártires, recientemente construida á orillas del Guadalquivir, el eclesiástico que al efecto fuese designado por el Excelentísimo Señor Obispo de esta Diócesis. El domingo inmediato el Excmo. Ayuntamiento irá en Corporacion á la Santa Iglesia Catedral, donde, unido con el muy ilustre Cabildo eclesiástico, se dirigirá á la parroquia de San Pedro. Terminada la funcion religiosa del día, ambas Corporaciones irán á la capilla de los Mártires, y allí se cantará un solemne Te-Deum, quedando desde entónces abierta al culto la nueva iglesia, y regresando luego á la Catedral ambos Cabildos. Los alrededores de la capilla de los Mártires estarán convenientemente adornados.

—**Otro bajon.**—Al precio de una peseta y veinte céntimos se espendirá desde mañana el kilo de carne de reses mayores, y á una y ocho la de menores; es decir que baja cuatro céntimos la primera y ocho la segunda.

—**El vigia.**—Si hasta el siglo veintiuno—no se ve á Venus (planeta)—no hay viviente que «hasta luego»—decirle en Diciembre pueda.

—**Preparativos.**—Esta noche se verificará en el local que ocupa el «Centro filarmónico» el ensayo del concierto que mañana tendrá lugar en el salon alto del café del Gran Capitan.

—**Recaudacion.**—Hé aquí la obtenida el día 22 del corriente en los fieltos de esta capital.—Central, 198 pesetas 34 céntimos.—Puente, 813 64.—Pretorio, 592 13.—San Sebastian, 427 81.—Victoria, 329 90.—Matadero, 974 50.—De las 3336 pesetas 32 céntimos recaudadas, corresponden al tesoro 1414 74.—A la provincia y Municipio 1414 80.—Adicionadas, 506 pesetas 78 céntimos.

—**¡Malol!**—Los encargados de la limpieza pública continúan levantando espesas nubes de polvo en la calle del Ayuntamiento. De lo inconveniente que es esto pueden dar razon los vecinos y

transeúntes. Y en tanto el pozo inmediato está en huelga perpétua.

—**Mutualidad.**—Dos individuos se dieron ayer de bofetadas en la calle de los Letrados, produciendo un escándalo de primer órden. El guardia municipal del distrito los detuvo.

—**Circo gallístico.**—Es muy probable que pasado mañana tenga lugar la inauguracion de la temporada en el de la plazuela de las Doblas, cuyo acto se verificará por convite. Los concurrentes tendrán con este motivo ocasion de apreciar las importantes reformas que en aquel bonito local acaba de introducir su nuevo dueño, las que además de haber mejorado mucho el aspecto del circo, proporcionarán gran comodidad á los aficionados.

—**Caja de ahorros.**—En este importante establecimiento se han verificado el último Domingo cuarenta impositores para continuacion, que han importado siete mil trescientos veinte y cinco reales, y diez y siete reintegros á cuenta por valor de veinte y tres mil trescientos diez y ocho reales y treinta y tres céntimos.

—**Bien.**—Tres armas de colosales dimensiones fueron recogidas en la noche de ayer por el cuerpo de órden público.

—**La costumbre.**—Los nuevos naranjos de la plazuela de San Andrés produjeron anteayer tal asombro en un caballo, acostumbrado á transitar por aquel sitio, que despues de grandes saltos y carreras, se encontró con uno de los naranjitos que estuvo á punto de ser víctima de aquel desaguisado. Por fortuna á los racionales les produce el nuevo adorno bien contrario efecto.

—**Honras.**—El domingo próximo se celebrarán en el Santuario de Nuestra Señora de Linares las que anualmente dedica esta asociacion á sus hermanos difuntos.

—**Subasta.**—El treinta se subastan en las casas consistoriales de esta capital varias tierras del quínon cuarto del sitio Acebuchar, término de los Blazquez.

—**Efemérides.**—Hoy.—1700.—Es proclamado Felipe V como rey de España.—1879.—Derrota de los peruanos por los chilenos.—1880.—Banquete político en Sevilla en honor de Romero Robledo.

—**Memoria.**—Hemos recibido la bien escrita que sobre el estado del Instituto provincial de segunda enseñanza de esta poblacion leyó el señor don José Rodriguez y Garcia, ilustrado catedrático de Agricultura y secretario del mismo establecimiento, en el solemne acto de apertura del curso de mil ochocientos ochenta y uno á mil ochocientos ochenta y dos. En el referido notable trabajo se hace una estensa reseña de toda la parte administrativa del Instituto en el tiempo á que se refiere, consignándose detalladamente las variaciones en el personal, el número de alumnos matriculados y examinados, los aumentos en el material científico y las mejoras hechas en el edificio. Acompañan cuatro cuadros de matriculas y exámenes ordinarios y extraordinarios, expresándose en cada uno el número de alumnos correspondientes á cada asignatura, siendo el primero respectivo á la enseñanza oficial, y comprendiendo el número de doscientos cincuenta y cuatro alumnos; el segundo se refiere á la privada, que

conservado mi fortaleza, es decir, mi odio, y me encuentro animado para la venganza!

—Y yo siempre dispuesto á servirte y obedecerte.

—¡Oh! no lo dudes, tendremos nuestra revancha y nada nos impedirá llegar hasta el fin; necesitamos millones, millones para que estén á nuestro alcance. Despues de tantos años de privaciones, necesitamos la revancha. Ahora, sin ser menos audaces, seremos más prudentes y cada uno de nuestros golpes será terrible.

Despues de estas palabras amenazadoras, los dos hombres se miraron, y en sus ojos veíanse luces extrañas.

El más viejo de aquellos dos hombres llamábase Saturnino de Perny, el otro Armando de Grolles.

una cómoda, dos sillas, una butaca, un velador, y sobre la chimenea espejo y reloj; el resto del mobiliario de la casa, comprado en algun puesto de trastos viejos, no valia cincuenta francos.

En esta especie de guarida vivian Saturnino de Perny y Armando de Grolles hacia ya algun tiempo.

Despues de haber empleado más de quince dias en buscar por los alrededores de Paris un alojamiento bastante escondido, acabaron por descubrir aquella casa solitaria, cuyo aspecto siniestro, que á otros hubiera alejado, acabó por decidirles.

A la estremidad de Paris, en un sitio casi desierto, no tenían que temer las miradas de los curiosos y podian fraguar tranquilamente sus tenebrosos planes, entrando y saliendo disfrazados sin llamar la atencion de nadie.

En esta casa es donde habian entrado, y despues de cerrar la puerta por dentro, Grolles se apresuró á reu-

fuera del bosque. Pasaron la barrera sin llamar la atencion de los empleados de consumos, y no tardaron en llegar á la plaza del Trono. Allí tomaron un carruaje y dieron órden al cochero de que les llevase á la calle de Clignancourt, delante de Chateaurouge. Allí echaron pié á tierra, pagaron al cochero y subieron á las alturas de Montmartre internándose en una callejuela estrecha y sombría, entre jardines cerrados por empalizadas ó zarzas espinosas. Saturnino sacó una llave del bolsillo, abrió una puercecita y penetraron en un terreno cubierto de maleza en el cual se veian algunos árboles frutales.

En medio de aquel terreno, que hubiera podido ser jardin, veíase una casa pequeña, baja, de ennegrecidos muros, de aspecto ruinoso, y cuyo interior respondia al mal aspecto del edificio. En el piso bajo habia una cocina y un comedor; en el piso principal dos dormitorios bastante bien amueblados; en cada uno un lecho,

Los dos interlocutores atravesaron el campo de maniobras y se hallaron á la entrada de una hermosa calle sembrada por árboles seculares.

—Ya llegamos,—dijo Grolles en voz baja.

—¿Es por esta parte del bosque?

—Sí, aquí es. Observa si alguien nos mira.

—A esta hora no hay nadie por estos sitios, pero observaremos.

Recorrieron un pequeño espacio en todas direcciones, se convencieron de que no habia ningun curioso escondido entre los arbustos, y completamente tranquilos volvieron á la casa. Grolles contó á la izquierda diez y nueve árboles, detúvose delante del

sube á noventa y siete; el tercero á la doméstica, con sesenta y nueve, y el cuarto abraza el resumen de todos los anteriores. Contiene además otros varios documentos cuya mención omitimos por el poco espacio de que podemos disponer, pero que son de reconocida importancia y revelan la buena administración de que ha gozado el establecimiento literario de que se ocupa. Damos nuestra más cumplida enhorabuena al señor Rodríguez, autor de la mencionada memoria, así como al digno y celoso director señor don Rafael Lopez Dieguez y á todos cuantos han contribuido al engrandecimiento de aquella casa de enseñanza, y nos alegraremos de que continúe por esta senda para que á su vez gane la cultura de nuestra población y ofrezca un poderoso aliciente á la juventud estudiosa de nuestra provincia.

Hallazgo.—Una manta que en la noche de ayer fué hallada en el Campo de la Verdad, se encuentra á disposición de su dueño en la Inspección de orden público.

Justicia.—Por Real orden de diez y siete del actual ha sido nombrado oficial de cuarta clase de la Administración de Contribuciones y Rentas de esta provincia el Sr. D. José Sanchez Campins, antiguo empleado del ramo que se hallaba en la clase de cesantes, y cuyas excelentes condiciones y repetidos servicios son de todos conocidos y estimados. Damos á nuestro estimado amigo la más cumplida enhorabuena.

Percance.—Uno de los carros de la limpieza causó ayer desperfectos en la pared foral de una casa situada en la calle de Consolación.

Y seguirán.—Se están haciendo en esta capital grandes importaciones de paja procedente de la provincia de Murcia.

Escándalo.—Ayer lo dieron bueno tres mozaletas en la calle del Paraíso. Un municipal intervino.

Rogativa.—El lunes próximo, último día de novena de rogativa en la iglesia de San Pablo, despues de rezar el Santo Rosario se cantará la letanía de la Santísima Virgen, y despues predicará el señor don Manuel Rodriguez Perez. Seguidamente se hará la novena, concluyendo con una solemne procesion alrededor de la iglesia con las imágenes de Nuestra Señora del Rosario y el Arcángel San Rafael, para pedir á Dios nos conceda la aniciada lluvia.

Adjudicación.—La Direccion de Propiedades ha remitido á las delegaciones de hacienda las órdenes de adjudicación de doscientas setenta y seis fincas, entre las que figuran dos de Córdoba.

Distingo.—Mañana se anuncia la Luna llena con buen tiempo. Pero entendámonos: ahora sería buen tiempo el que se consideraría malo en otro. Pues tenga el que ahora sería bueno.

Confusion.—Una señora vieja, con mucho vello en la cara, estaba casada con un hombre lampiño. Un criado entra en la casa con un recado para la mujer y pregunta:—¿Cuál de ustedes es la señora?

Delegaciones.—Se ha ordenado á las de Hacienda que admitan los títulos provisionales de Deuda perpétua anterior al cuatro por ciento, con objeto de cangearlos por los definitivos.

Telégrama.—Uno expedido en Córdoba el día veintinueve, á Madrid, en las señas, para el señor Rodriguez Rola, se halla detenido en el Gabinete central por no haber podido ser entregado á su destinatario.

Precio medio.—El del litro de vino en esta provincia el mes anterior fué de cuarenta y cinco céntimos de peseta.

Aurora boreal.—El diez y siete se vió una muy espléndida en Niiza. No se sabe lo que traen estos fenómenos. Lo que en Córdoba sabemos es lo que se vá. Y es el agua.

Estampilla.—Han pedido autorización para usarla en la firma algunos delegados de Hacienda.

Censo.—Segun el de mil ochocientos setenta y siete habia en esta provincia trescientos ochenta y cinco mil ochocientos ochenta y dos habitantes.

Rescindidas.—Lo han sido las concesiones de las carreteras de Bailen y Baeza, y Cuesta del Espino á Málaga, por la lentitud de los trabajos, que van continuándose por administración.

Sección minera.—Por el gobierno civil de esta provincia se ha autorizado haberse mandado ampliar el depósito de la mina «Salvadora» en doscientas veinticinco pesetas y veinticinco céntimos.

Pensamiento.—La mujer que peca y se arrepiente, es la azucena que se levanta más gallarda y blanca despues de la tempestad, ostentando la perla divina en su cáliz.

Novedad.—Anteayer se ha verificado en Montemayor una negociacion con circunstancias extraordinarias. En medio de la Plaza pública se levantó toda la maquinaria indispensable para el objeto, y en ella fueron pesados dos mulos inofensivos que adquirió y pagó por libras José Ruz, cosario de Fernan-Nuñez á Córdoba. Pesaron los animalitos cincuenta arrobas, que abonó el comprador al precio de tres reales una. Escusado es decir que el hecho produjo gran diversion en el pueblo, como hoy producirá no poca extrañeza en los que lleguen á saberlo.

Cantar.—Las semillas y los frutos—en el mundo están reñidos;—pues hay que sembrar desdenes—para recoger cariño.

Demanda.—Se ha presentado en la Rambla una para la inclusion de catorce electores en las listas para diputados á Cortes.

Obra.—La escrita por don Manuel Antonio Capo, arquitecto que fué de Córdoba, con el título de «El dibujo en sus aplicaciones á las artes industriales» se ha declarado de utilidad para la enseñanza.

Importacion.—Siguen entrando en Sevilla grandes partidas de trigo y de cebada procedentes del extranjero.

Eso es.—Se han reunido en Málaga gran número de personas con objeto de establecer cocinas económicas para los jornaleros sin trabajo.

Relacion.—Al número siete mil quinientos llega el llamamiento para el cobro de alcances en el turno de individuos del ejército fallecidos en Cuba.

Traslacion.—Dice un periódico de Granada que puede tener fundamento la noticia de que el gobernador de aquella provincia Sr. Pastor y Magan será trasladado á otra, apenas terminen las elecciones.

Recursos.—En Jaen trata de pedirse demora para el pago de contribuciones durante las circunstancias actuales.

Trabajos.—Para los de las bóvedas ruinosas de la Catedral de Sevilla ha destinado seis mil duros el señor ministro de Fomento.

Incendio.—Estos dias ha habido uno horroroso enfrente al mercado de Alfonso XII, en Málaga. Redujo á cenizas una panadería y almacen de comestibles.

Mari-macho.—Ha sido sorprendida en Almería una joven contrariada en sus amores, y que se disfrazaba de hombre para poder hablar con su novio por aquellas benditas calles. El diablo suele meterse algunas veces á consejero.

Plazas.—Se anuncia estar vacantes las de médicos forenses de los juzgados de San Roman y el Salvador de Sevilla.

Demente.—Un marinero del vapor «San Telmo», surto en Málaga, ha dado en la locura de arrojarse al rio en el traje de Adán, y luego secarse al sol. ¡Magnífico procedimiento para la estacion actual!

Gestiones.—Gracias á las del señor don Luis Rute, subsecretario de Gobernacion, se ha acordado la construcción de la carretera provincial de Torre del Alar á Loja, por Velez.

Aereonauta.—Mr. Mayet dice en una carta que debiendo verificar aún cuatro ascensiones en Madrid no podrá venir á Andalucía hasta los primeros dias de Diciembre.

Captura.—La guardia civil ha capturado en Algámitas á la sirvienta que proporcionó la entrada en una casa de la calle de San Luis de Sevilla á los ladrones que cometieron en la misma un robo consistente en cinco mil duros en metálico. También ha sido detenido el marido de dicha mujer.

Desdichas.—En demanda de trabajo se han presentado al ayuntamiento de Torrox (Málaga) ochocientos jornaleros.

Edicto.—Por uno del juzgado de Andújar se llama á Maria Nicolasa Cortés, canastera, vecina de Bujalance, contra la que se procede por hurto.

Nombramiento.—Don Miguel Lopez Martinez ha sido nombrado Comisario regio de la Exposicion regional de ganados, que se celebrará, como hemos dicho, en Sevilla el mes de Abril próximo.

Preparativos.—Se hacen muchos en Granada para la procesion á la

Divina Pastora, en rogativa para que cese la sequía, que no solo esteriliza los campos, sino que está dando lugar á enfermedades y gran número de defunciones.

Bueno.—El Liceo de Málaga ha subvencionado á un joven pintor para que pase á Madrid á perfeccionar sus estudios.

Rogativas.—Continúan en Sevilla, por mañana y tarde, implorando las lluvias á la Divina Providencia.

Consistorio.—Se anuncia que en el fijado para principios de diciembre, el Papa preconizará á varios obispos españoles é italianos, pronunciando un discurso importante.

Como aquí.—Ricardo Wagner ha vendido la propiedad de sus obras musicales á un editor de Maguncia, por la renta anual de ciento cincuenta mil marcos (treinta y cinco mil pesos), pagadera, no sólo al maestro, sino á sus herederos, por un periodo de treinta años despues de la muerte de aquel.

El veneno del Alacran no es más nocivo á las carnes y á la sangre, que lo es la ponzoña que producen las erupciones escrofulosas.

A la verdad, no hay forma de males cutáneos, ninguna clase de úlceras, tumores ó apostemas que no procedan de alguna especie de virus tan activo aunque menos mortífero que el veneno de la vívora ó la culebra cascabel. En recordando este hecho, tened tambien en vista que la Zarpaparrilla de Bristol es la única preparacion que libra á la corriente de la vida de este corrosivo elemento inflamante y desorganizador, y que las Píldoras Vegetales Azucaradas de Bristol son el purgante mejor para expeler la materia mórbida estraida de la circulacion.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Don Vicente Ferrer y compañía Barcelona. 404

En interés de la agricultura damos publicidad al resultado de una prueba de Segadoras Atadoras que ha tenido lugar en Bishopton por Paisley (Escocia) entre las máquinas de los señores Goward de Belford, W. A. Wood de Nueva-York y Richard Hornsby é Hijos de Grantham, en la que la máquina Hornsby ha ganado el premio de 100 libras esterlinas, la de Wood el segundo de 50 libras esterlinas y la de Lloward el tercero de 25 libras esterlinas.

Debemos advertir á nuestros lectores que la casa Hornsby fué la que obtuvo el Diploma de honor en la Exposicion de ganados el mes de Mayo último en Madrid para sus Trilladoras, y que de éstas tiene compradas el Gobierno Español algunas para las Granjas modelos que tiene establecidas, por entre todas las conocidas las que reúnen mayores ventajas para el trabajo á que por los labradores se les destina, segun informes emitidos por los Sres. Ingenieros agrónomos encargados de citadas Granjas modelos.

Todas las máquinas de la casa Hornsby se venden en la liquidacion de José Young, calle Tejares 38, Córdoba.

Nota del resultado del registro de ganados verificado el jueves 23 de Noviembre de 1882, para el abasto de carnes de la poblacion.

Número de reses mayores.	Abastecedores.	Precios.
8 D. Rafael Barbudo.		1 08
1 Francisco Muñoz.		1 08
1 Amador Torres.		1 08
3 Patricio Hidalgo.		1 09
4 Nicolás Almazan.		1 09
10 Amador Losada.		1 09
8 Hilarión Lopez.		1 09
12 Francisco Casado.		1 09
8 Juan Bautista Galan.		1 09
2 Alfonso Molina.		1 09
1 Antonio Guerra.		1 09
2 Antonio Hidalgo.		1 09
8 Bartolomé Castro.		1 09
1 Manuel Rodriguez.		1 09
2 Rafael Lopez, con 1 rastra.		1 09
5 Francisco Gomez.		1 10
1 Andrés Espejo.		1 10
10 Pedro Crespo.		1 10
2 Antonio Crespo.		1 10
8 Nicolás Molina.		1 10
4 Matias Gimenez.		1 12
8 Manuel Lopez.		1 12
3 José Villatoro.		1 14
4 Angel Higuera.		1 14
2 D.ª Juana Gomez.		1 14
20 D. Domingo Sanchez.		1 17
2 Rafael Cantero.		1 17
4 Fernando Crespo.		1 18
20 Domingo Sanchez.		1 21
6 Manuel Casas.		1 21
8 Rafael Comas.		1 24
Resto. Domingo Sanchez.		1 30

Número de reses menores.		
2 D. Manuel Casas.		0 95
60 Amador Cuesta.		0 95
12 Rafael de la Cruz, cabrio y lanar.		0 95
55 Rafael Rodriguez, cabrio.		0 95
140 Estéban Molina, lanar y cabrio.		0 97
60 Rafael Rodriguez, cabrio.		0 98
3 Antonio Diaz, id.		0 99
11 Lázaro Megias, id.		0 99
70 Rafael de Dios, id.		0 99
10 Rafael Zamora, id.		1
6 Francisco Planca, id.		1
Resto. Manuel Casas, id.		1

Quedan cerrados los registros hasta el Jueves próximo.—Precios. En Administración: 1 peseta 08 céntimos en reses mayores, 0'96 en menores. Al público 1'20 en reses mayores y 1'08 en menores.

MATADERO.—SEVILLA 22 Noviembre 34 vacas....—1 ternera.—17 carneros.—17 machos.—30 ovejas.—00 cabras.

Total de kil. 0'6359. Reses reprobadas: mayores 5 Menores 0.

Precio al público: Vaca, 1'56 pts. kilogramo.—Carnero y macho, 1'36—Oveja y cabra, 1'24.

COMITÉ PROVINCIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-MONÁRQUICO DE CÓRDOBA.

Esta noche á las seis se reunirá este Comité provincial en casa de su presidente el Excmo. Sr. Conde del Robledo, para tratar de varios asuntos concernientes al partido.

Córdoba 24 de Noviembre de 1882.—El secretario, Luis Valenzuela.

REMONTA DE CÓRDOBA.—2.º ESTABLECIMIENTO.

Anuncio.

El día primero del mes de Diciembre próximo y hora de las doce de su mañana tendrá lugar en el cuartel que ocupa este cuerpo la venta pública con la rebaja del tercio de su avalúo, de los efectos que procedentes del primer depósito de Doma dejaron de venderse el día 15 del actual.

Córdoba 23 de Noviembre de 1882.—El jefe del detall, Amador Lopez.—V.º B.º, El Coronel, G. Montero.

Boletín religioso.

—Hoy, San Juan de la Cruz, confesor.—Mañana, Santa Catalina, virgen y mártir.

—**JUBILLO CIRCULAR.**—Hoy, en el Convento de Religiosas de Santa Ana, por Doña Carmen Montero, en sufragio de sus difuntos.

—Continúan los ejercicios del mes de ánimas, en la Iglesia auxiliar de San Basilio, dando principio al toque de oraciones.

—Continúan en la Iglesia Parroquial de San Pedro los piadosos ejercicios en sufragio de las benditas ánimas, á las oraciones; los jueves y domingos con sermón.

—Sétimo día de solemne novena que la Congregacion de Madres Cristianas celebrará en la Real Iglesia de San Hipólito en honor de su excelsa Protectora la Virgen Madre bajo el título de la Anunciacion.

El ejercicio se hará todas las tardes á las cuatro y media con el orden que se sigue: expuesto el Santísimo Sacramento se rezará la estacion y el Santo Rosario, se cantará la Letanía de la Virgen siguiendo la novena y el sermón.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede 40 dias de Indulgencia por la asistencia á la novena y por cada uno de sus actos.

—Sexto día de solemne novena de rogativa á los Santos Patronos Acisclo y Victoria, en la iglesia de San Pablo, al toque de oraciones.

—Sexto día de novena cantada á los Santos Patronos Acisclo y Victoria, en su ermita situada en la puerta de Colodro, dando principio á las oraciones.

—En la Iglesia parroquial de San Miguel se celebrarán el domingo 26 á las ocho y media de la mañana honras solemnes por el eterno descanso de los hermanos difuntos de la del Santísimo Sacramento de dicha parroquia. El Hermano mayor suplica la asistencia de los cofrades.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. del Sol, en la Catedral.

†
Tercer aniversario
DEL
SEÑOR DON JOSÉ ORTIZ.
Los Sres. Sacerdotes que quieran celebrar hoy el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia parroquial de San Juan, recibirán el estipendio de diez reales.

†
Quinto aniversario.
LA SEÑORA
DOÑA SOCORRO CASTUERA
Y SANCHEZ
Falleció el día 24 de Noviembre de 1877.
E. P. D.

Su hermana D.ª Carmen Castuera y su hermano político D. Juan Padillo ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios, y asistan á la Misa de requiem, que se celebrará en el convento de Santa Ana el 25 del corriente, de ocho á nueve.

Seccion comercial.

BOLSA DE MADRID.
Cotizacion del 21 Noviembre.
Consolidado interior 28'90.
Amortizable, 78'25
Ferro-carriles, 55'50
Acciones del Banco, 410'00.

MERCADO DE CORDOBA.
Trigos extranjeros de 69 á 72.—Id. de país de 70 á 80 rs. fanega.—Cebada del país de 37 á 40.—Id. extranjera á 35.—Habas 55 á 60 rs.—Garbanos 66 á 160—Escarfa á 40.—Alberjones á 70.—Harina de 1.ª Castilla de 24 á 25'50 reales arroba. Del país á 24'50; 2.ª 23 y 1/2. 3.ª id. 23.—Carne de vaca á 1 24 pts. el kilo.—id. de carnero. 1'16 pts. Aceite fresco de 31 á 33 reales arroba en los molinos.—Idem añejo, á 33.—En la ciudad de 38 á 42 reales decalitró.
Pan á 50 céntimos el kilogramo.
NUUESTRA SRA DEL PILAR.
Fábrica de harinas de los Sres. Rioja y Compañía.
En sus oficinas, calle de la Madera, número 19, es donde se efectúa venta de todos los productos de la misma y se compra trigo de lo caño.

FERRO-CARRILES.

DE CÓRDOBA Á MADRID.
Habrá dos trenes diarios y el express que saldrá de esta capital los martes, jueves y sábados.
El que conduce el correo, llegará de Sevilla á Córdoba á las 2 y 5 minutos de la tarde, saldrá de esta capital á las 2 y 25 minutos de la misma, y llegará á Madrid á las 5 y 50 minutos de la mañana.
Precios: Primera clase, 221 rs.—Segunda, 172'27.—Tercera, 104'98.
El misto llegará de Sevilla á la 1 y 45 minutos de la madrugada, saldrá de Córdoba á las 2 y 25 y llegará á Madrid á las 8 y 35 minutos de la noche.
El express llegará de Sevilla á las 9 y 11 minutos de noche, saldrá de Córdoba á las 9 y 31 minutos de la misma, y llegará á Madrid á las 9 y 30 minutos de la mañana.

DE CORDOBA Á SEVILLA.
Habrá dos trenes diarios, y el express, que saldrá de esta capital los martes, jueves y sábados.
El que conduce el correo, llegará de Madrid á Córdoba á las 11 y 7 minutos de la mañana, saldrá de esta capital á las 11 y 27 minutos de la misma y llegará á Sevilla á las 3 de la tarde.
El misto llegará de Madrid á la 1 y 6 minutos de la madrugada, saldrá de Córdoba á la 1 y 46 de id., y llegará á Sevilla á las 6 y 25 minutos de la mañana.
El express llegará de Madrid á las 6 de la mañana, saldrá de Córdoba á las 6 y 25 de id., y llegará á Sevilla á las 9 y 20 de idem.
Precios: Primera clase, 65'60 rs.; segunda 94'20, tercera 29'40.

DE SEVILLA Á CORDOBA.
Habrá dos trenes diarios. El primer tren que conduce el correo, sale de Sevilla á la 10 y 26 de la mañana y llega á Córdoba á las 2 y 6 de la tarde.
El segundo sale de Sevilla á las 8 y 50 de la noche y llega á Córdoba á la 1 y 45 de la madrugada, (misto).
DE CORDOBA Á MÁLAGA.

Habrá dos trenes diarios. El primer tren que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las 11 y 50 de la mañana, y llegará á Málaga á las 6 y 6 de la tarde. De Málaga sale á las 7 y 80 de la mañana, llegando á Córdoba á la 1 y 46 de la tarde.
El segundo tren sale de Córdoba á las 6 y 15 de la mañana, y llegará á Málaga á las 12 y 40 de id. De Málaga sale á la 1 y 15 de la tarde y llegará á Córdoba á las 8 y 25 de la noche.
Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa.—Primera clase, 106'00.—Segunda 79, 80.—Tercera 48'40.
DE CORDOBA Á GRANADA
Habrá dos trenes diarios: el primero que conduce el correo sale á las 11 y 50 de la mañana y llega á Granada á las 8 y 20 de la noche.
El segundo (misto) sale á las 3 6 15 de la madrugada y llega á Granada á las 7 y 30 de la tarde.

